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GIẢI BÀI 3 TRANG 185 SÁCH GIÁO KHOA SINH HỌC LỚP 12 

Đề bài 

Trong một khu rừng nhiệt đới có các cây gỗ lớn và nhỏ mọc gần nhau. Vào một ngày 

có gió lớn, một cây to bị đổ ở giữa rừng tạo nên một khoảng trống lớn. Em hãy dự 

đoán quá trình diễn thế xảy ra trong khoảng trống đó. 

Lời giải 

 Diễn thế xảy ra trong khoảng trống đó: 

    * Giai đoạn tiên phong: Các cây cỏ ưa sáng tới sống trong khoảng trống. 

    * Giai đoạn tiếp theo: 

      - Cây bụi nhỏ ưa sáng tới sống cùng cây cỏ. 

      - Cây gỗ nhỏ ưa sáng tới sống cùng cây bụi, các cây cỏ chịu bóng và ưa bóng dần 

dần vào sống dưới bóng cây gỗ nhỏ và cây bụi. 

      - Cây cỏ và cây bụi ưa sáng dần dần bị chết do thiếu ánh sáng, thay thế chúng là 

các cây bụi và cây cỏ ưa bóng. 

      - Cây gỗ ưa sáng cạnh tranh ánh sáng mạnh mẽ với các cây khác và dần dần thắng 

thế chiếm phần lớn khoảng trống. 

    * Giai đoạn cuối: Nhiều tầng cây lấp kín khoảng trống, gồm có tầng cây thân gỗ lớn 

ưa sáng phía trên cùng, cây gỗ nhỏ và cây bụi chịu bóng ở lưng chừng, các cây bụi 

nhỏ và cỏ ưa bóng ở phía dưới. 
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